



十三届全国人大四次会议
全国政协十三届四次会议

人民日报
海外版

两会特刊

海外关注

在广大华侨华人 and 国际人士眼里，两会如期召开，意义非比寻常——

中国两会，向世界传递信心

本报记者 贾平凡 严瑜 高乔

3月4日，全国政协十三届四次会议开幕。许多华侨华人和国际人士表示，两会如期召开彰显了中国有力防控新冠肺炎疫情的强大底气，释放了中国经济社会稳步复苏的积极信号，进一步提振了全球战胜疫情和恢复经济发展的信心。

“我特别为中国自豪”

“重要里程碑！”印度国立伊斯兰大学中国问题研究中心副教授沙海丽这样评价全国政协十三届四次会议如期开幕。她说，今年中国两会是在统筹疫情防控和经济社会发展的背景下召开的，意义非比寻常，展现了中国强大的底气和自信。现在，中国不仅为很多本国人民成功接种新冠疫苗，还向其他国家援助和供应疫苗，对全球合作抗疫功不可没。

“两会展示出中国国家治理体系的优势。”巴基斯坦国立科技大学中国研究中心副主任泽米尔·阿万表示，面对全球蔓延的疫情形势，如期举行的中国两会显示了中国抗疫的胜利。

挪威全挪中国和平促进会会长马列曾列席两会。他说：“在海外听闻两会即将召开的消息，我特别为中国自豪。当前，疫情仍在持续影响世界，但中国取得抗击疫情的重大胜利，确保两会如期召开，非常不易！”

“两会召开鼓舞人心，向世界各国传递了中国有效防控疫情并实现经济‘V’型复苏的信号，向国际社会全面展现了中国在疫情防控与经济发展方面的宝贵经验和方案。”中非民间交流与合作促进会会长南庚戌说，全球仍有许多国家正面临疫情严峻考验，中国两会释放的复苏信号，不仅能为这些国家带去希望，也能在防控疫情、恢复经济等方面传递切实有效的经验和支持。

“准时收看现场直播”

每年中国两会开幕，旅居非洲的南庚戌都在电脑前准时收看现场直播。

“关注两会，报道两会，解析两会，传递两会精神，是海外华媒非常重要的工作。”他经营的环球广域传媒集团已为两会报道做好准备，通过中英文报纸、电视台及脸书、微信等新媒体平台报道两会。

秘鲁《公言报》总编辑孟可心也有同样计划。他说：“两会期间，我将与中国多家媒体保持密切的互动合作，及时获取更多两会相关新闻讯息，及时将中国经济社会发展的好消息、好经验传递给秘鲁受众。”

谈及自己关心的两会议题，马列表示：“希望今年中国两会能在教育、医疗、住房、养老等民生领域出台更多有力举措，并为海外华侨华人回国投资、生活提供更多优惠便利。我还期盼两会发出积极信号，推动祖（籍）国和平统一大业早日实现。”

“今年两会，我期待中国在促进国际贸易和投资合作方面出台更多利好政策。”马达加斯加商总会会长蔡国伟说，“我不仅会通过网络视频直播密切关注两会动态，还将和海外朋友‘云’分享两会释放的积极信号。”

德国联邦经济发展与对外贸易协会主席舒曼表示，今年中国两会审查讨论“十四五”规划，“我们特别关注中国的‘双循环’和扩大内需政策，以及这些对中国的合作伙伴意味着什么。”

“呈现发展蓝图的窗口”

中国脱贫攻坚战取得全面胜利的消息一经发布，立即引起发展中国家的极大关注。

“海外关注中国成就。近日秘鲁国内官方媒体以及主要媒体对中国消除绝

对贫困进行了大篇幅报道，由此可见消除贫困是全球很多国家长期面临的难题。中国脱贫攻坚战取得全面胜利，为全球提供了实实在在的经验帮助。”孟可心说，“中国经济增长对后疫情时代各国提振经济具有重要借鉴意义。”

“两会是呈现中国未来发展蓝图的重要窗口，让世界进一步了解中国经济社会发展工作重点。可以预见，中国经济将迎来更大发展，‘十四五’规划的细节值得期待。”蔡国伟表示，“后疫情时代，加快经济转型、深化改革、扩大开放和提升创新能力将是中国经济发展的动力。中国提出加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来。这不仅有助于利用国内市场发展优势，也将使中国成为其他国家更好的经济合作伙伴。”

“中国是发展中国家的希望之光。近年来，中国在可持续发展、全球维和行动和消除贫困方面的成就突出，广受发展中国家赞誉。”泽米尔·阿万说，期待中国今后继续推动全球向前发展。

“积极参与和推动区域全面经济伙

伴关系协定（RCEP）达成，是中国2020年参与多边合作的一项重要成就。”沙海丽说，受疫情影响，全球经济放缓趋势明显。相信中国作为全球第二大经济体，将通过扩大开放和营造更加公平互利的营商环境，为稳定和促进全球经济增长贡献新的力量。

外媒看点

从两会寻找中国机遇

作为外媒观察中国决策方向的重要窗口，中国两会总是很重要，而今年尤其值得注目。

——据美国《时代周刊》报道

中国对科技的关注变得更加迫切，广泛利用科技提高生产效率，以实现经济社会发展目标。全球投资者正密切关注中国两会。

——据日本《日本时报》报道

乡村振兴将成为两会热议话题之一。跟有针对性的精准扶贫相比，乡村振兴覆盖地域和

人群更广，标准也比脱贫高得多。如何分配资源投入，工作重心落在哪里，都是“十四五”开局之年要确定的重要任务。

——据新加坡《联合早报》报道

中国两会为世界提供了一次难得的机会，可以了解中国的发展经验，包括中国如何制定和执行发展规划。各国投资者可以通过两会寻找中国机遇。

——据阿联酋“观点”网站报道
(严瑜、高乔、李萌整理)

“海客两会现场”开启“云访”

海外网 李帛尧

疫情防控不能松懈，“云访”成为两会的一种“打开”方式。海外网“海客两会现场”大型融媒体直播报道“云访”大幕已经开启。

该栏目融合虚拟直播、4K高清直播等技术，为海内外网友提供全新的视觉体验，播报2021年全国两会的最新消息。网友也可以通过“海客视频”客户端同直播观众互动，一起看懂中国、看懂世界。

代表委员如何“云回应”社会关注？记者通过哪些新技术新应用采访代表委员？栏目将就这些热点话题作出解答。此外，“海客两会现场”的前方记者还会带领网友走进两会新闻中心的网络视频采访间，“云”体验现场报道实况。



“海客两会现场”二维码

特刊编辑：白天亮 杨凯
叶晓楠 陈振凯 杨子岩 王丕屹
李婕 张一琪 韩维正 叶子
邱海峰 李嘉宝 刘峻 金晨
视觉统筹：潘旭涛

图①：2020年，上海浦东迎来开发开放30周年。图为浦东陆家嘴一角（2020年4月14日航拍）。沈春琛摄（人民视觉）

图②：2020年5月13日，中国政府赴阿尔及利亚抗疫医疗专家组从重庆江北国际机场出发。崔力摄（人民视觉）

图③：2021年2月9日，集装箱班轮在山东港口青岛港外贸集装箱码头装卸。俞方平摄（人民视觉）

图④：2021年3月4日，浙江省宁波市某企业员工在跨境电商直播间推介产品。新华社记者 翁忻旻摄

图⑤：2021年2月19日，江西省宜春市上高县敖山镇洋林村归侨少数民族聚居村的村民享受休闲时光。周亮摄（人民视觉）